

臺北二商學生生活圖像

文／陳東昇（國立臺灣師範大學歷史學系博士生、國立臺北商業大學校史館行政專員） 圖片提供／北商校史館

日本總督府為培養「南進政策」大量人才，自1917年成立「臺灣總督府商業學校」，專收日籍子弟就讀（直至1922年頒布第二次臺灣教育令），1920年因應地方制度改正，改稱「臺北州立商業學校」，1922年再改「臺北州立臺北商業學校」（以下簡稱「臺北商業學校」）。從臺北商業學校的刊物《圖南》之命名，便可看出其創設目的及人才培育方向。

臺北二商的設立

本文之「臺北二商」，其前身為臺北商業學校設置之「夜間講習所」，招收日間仍有工作，無法專門進修的子弟就讀，後續再於1936年成立「臺北州立臺北第二商業學校」（以下簡稱臺北二商）。

臺北商業學校招收的學生為十二歲以上尋常小學畢業生，是預科二年及本

科三年的五年制商業學校；而臺北二商則是招收白天有工作的日本人，以及曾念過兩年高等科的臺灣本島人。雖然對臺灣人的限制較多，但因其具有甲種程度實業學校資格，入學又較臺北商業學校容易，故仍吸引不少臺灣人報考，臺日學生比例也較臺北商業學校均衡。

修業課程與師生關係

臺北二商校長由臺北商業學校校長兼任，修業課程內容相同，不過師資的系統則不同。兩校課表中，除了必備的修身、國語（日語）、英文、歷史、地理、體操等一般科目外，還有簿記、商品、法規、商事要項及商業實踐等科目。其中，兩校畢業門檻是必須通過珠算檢定，珠算能力的訓練讓所有校友都記憶深刻。

在本科的修業項目中，「第二外語」有支那語（中國語）及馬來語兩



▲左側門柱為臺北二商校名。



▲臺北二商學生與具代表性的校園文物—算盤。



▲臺北二商學生整理中國東南沿海資料。

種，是相當重要的特色；再加上本科的「歷史及地理」，將學習範圍鎖定在東亞和南洋地區，其人才培育的目的及發展方向相當清楚。

根據就讀臺北二商的臺灣校友回憶，因為臺籍學生的入學門檻較日人高，大多是上層階級的子弟就讀，所以整體素質亦優於日籍學生。當時雖有日本學生歧視，甚或欺負臺灣學生的情況，但臺北二商的老師對於臺日學生卻沒有明顯的態度差異，有些日籍老師甚至會在課後要臺籍學生到職員宿舍補習，並提供學生晚餐。因此，戰後日本人遣返回國後，不少學生仍與日籍老師保持聯繫。

社團活動與課外生活

臺北商業學校發行的刊物《圖南》，除了提供學生發表園地外，也會刊登一些學校資訊；臺北二商也有《青雲》可供參考，不過受限於年代久遠，資料有限。因此，我們較難得知臺北二商早期的學生有哪些課外生活，僅能從後期校友的口述訪談，以及畢業紀念冊窺知一二。

不論臺北商業學校或臺北二商學生，都得參與柔道或劍道訓練，有校友即回憶，受惠於柔道訓練精良而成為選手，也遏止日本學生的歧視與霸凌。

在課程之外還有各種社團，如辯論部、珠算部、野球部（棒球）、水泳部、陸上競技部、球技部、山岳部等社團，以強健學生體魄，增進專業技能。校內常態性舉辦「珠算競技大會」，或分項目，或分年級進行分組競賽，也有不分年級進行混合賽制的游泳比賽。有趣的是，校內野球比賽除了分年級進行對戰，也曾記載臺北二商的職員與臺北商業學校的職員進行交流賽，可見兩校老師並非完全沒有交流。

山岳部也會相約一起以輕裝攀登新高山（今玉山），足以見得成員具有不錯的膽識與強健體魄。這些還不滿二十歲的臺北二商學生能順利攻克高山，即使以現在的標準來看，都是很簡單的成就。此外，臺北二商學生也會與同學相約出遊，像是參觀臺北公會堂（今臺北中山堂）、臺灣總督府博物館（今國立臺灣博物館）、新公園（今二二八紀



▲臺北二商學生攀登新高山（今玉山）。

念公園）、臺灣神社（現址為圓山大飯店）等地。

從學生登記的「現住所」來看，有別於臺北商業學校的學生需要居住在學寮（宿舍）內，臺北二商的學生不是住家通勤，就是在外租屋，也就少了學寮生活的回憶。臺北二商的學生因為普遍家境不錯，課後也會去電影院看電影，只是必須先向老師申請許可證。進入戰爭時期後，這樣的課後生活受到壓縮，學生被迫投入機場建設等活動。

戰時體制與學生出路

進入二次世界大戰後，臺北二商的課程與學生生活也受到影響，時常因空襲警報中斷上課，學生也必須於暑假期間擔任學徒兵，到臺北南機場、宜蘭等地幫忙鋪設飛機跑道。軍訓課則由軍官帶隊演練，持槍參拜神社，甚至搭車到新竹湖口參與演習，這樣奔波的情況持續到日本宣布戰敗為止。


原則上，臺北二商成績較優秀的學生，都會在畢業前獲得日籍教師的推薦，進入相關產業任職。因為戰爭緣故，不少日本人被徵召投入戰場，造成臺灣銀行等單位人力不足，過往以日本人優先錄取的情況也不得不改變。有臺籍校友回憶其報考臺灣銀行時，共開放八個名額競爭，考取的全都是臺灣人，參與競爭的五個日本人全軍覆沒。

然而，隨著戰爭結束，部分臺北二商的校友，是在國民政府來臺後才畢業，卻發現臺籍人士難以進入公營銀行的情況再度發生，原因是優先聘用中國

大陸來臺人士的情況很普遍。

臺北二商畢業生除了投入銀行、鐵道部、專賣局等單位，也有返家經商，或者繼續升學至臺北高等商業學校，較少見的還有教育業、報業等場域。戰爭後期，亦有臺籍學生參加日本徵兵，派駐滿州地區或投入南洋戰場，最後成為戰俘。臺籍校友回憶，當昭和天皇宣布戰敗的玉音放送時，他們當下心裡是很開心的，終於鬆了一口氣，但要顧及身旁的日本人，只好強加壓抑情緒。

第一與第二商業學校的合併

1945年，國民政府接收臺北商業學校與臺北二商兩校，定名為「臺灣省立臺北第一商業學校」、「臺灣省立臺北第二商業學校」，仍分日、夜間上課。當時還發生學制認定問題，教育部一度將臺北二商認定為初級部的學歷，經過抗爭後，才改與第一商業學校一起認定為高級部。1946年，兩校正式合併定名為「臺灣省立臺北商業學校」，簡稱「北商」，持續發展至今日的「國立臺北商業大學」。



▲臺北二商學生的下課景象。